

• 药物研究 •

门冬氨酸钾镁与胺碘酮联合治疗急性心肌梗死室性心律失常的疗效

刘艳云

桃源县中医院 湖南常德 415700

摘要: 目的 观察门冬氨酸钾镁与胺碘酮联合治疗急性心肌梗死室性心律失常的疗效。**方法** 选取我院收治的68例急性心肌梗死室性心律失常患者作为观察对象,严格按随机原则将其分为单一组(34例)和试验组(34例)。给予单一组胺碘酮对急性心肌梗死室性心律失常患者进行治疗,试验组则采用门冬氨酸钾镁联合胺碘酮进行治疗,观察两组治疗后临床症状的改善情况。**结果** 单一组总有效率为76.47%,试验组总有效率为94.12%,两组总有效率比较,差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗急性心肌梗死室性心律失常的效果显著,值得临床推广。

主题词: 门冬氨酸钾镁; 胺碘酮; 心律失常

中图分类号: R541.7

文献标识码: A

文章编号: 1009-6647(2018)07-102-02

前言

急性心肌梗死指长期严重的心肌缺血所致的部分心肌急性坏死,其发病率高,容易造成死亡。过劳、激动、暴饮暴食、寒冷刺激、便秘、吸烟、大量饮酒等都是诱发该疾病的因素,其临床表现多为心绞痛加重,且发作时间延长等^[1]。该疾病的临床治疗难度大,死亡率较高,而且该病具有不可预见性与复杂性,导致临床工作各个环节中均存在医疗风险。室性心律失常是指心室的心律紊乱,其包括室性早博、心室颤动、室性心速过度等,该疾病是引发急性心肌梗死的主要因素^[2],若得不到及时治疗,则常会与急性心肌梗死并发。近年来,随着我国老龄化社会加重,越来越多的中老年人患上该疾病,这不仅影响到患者的身心健康,而且还让其家庭增加了沉重的负担。本文现以门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗急性心肌梗死室性心律失常进行研究分析,作如下报告。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2014年8月—2015年8月我院收治的68例急性心肌梗死患者作为观察对象,严格按随机原则将其分为试验组和单一组,各34例。试验组有男性18例,女性16例,年龄为58—72岁,平均年龄(62.67±3.33)岁,其中病程最长为12年,最短为1年,平均病程(6.85±1.25)年。单一组有男性17例,女性17例,年龄为59—71岁,平均年龄(62.76±3.24)岁,其中病程最长为13年,最短为2年,平均病程(6.37±1.63)年。经数据分析,两组差异无统计学意义($P>0.05$),有可比性。

1.2 治疗方法

给单一组使用胺碘酮(天津市中央药业有限公司,国药准字H12020263)对急性心肌梗死室性心律失常患者进行治疗,在0.9%的氯化钠注射液中加入200—300毫克的胺碘酮,稀释到20毫升,采用静脉注入方式在10分钟内输入患者体内,心律失常若还未得到控制,20分钟后再追加一次,心律失常已能控制后,口服胺碘酮,每天3次,每次200毫克,药物服用一周后,将其改为每天2次,每次200克,再服用一周,改为每天1次,每次200克;试验组在此基础上联合门冬氨酸钾镁(河北神威药业有限公司,国药准字H13021471)治疗,250毫升的5%葡萄糖和40毫升门冬氨酸钾镁混溶,使用静脉滴注给药,每天1次。两组患者均接受治疗1个月。

1.3 疗效判定标准

观察两组患者的临床疗效、心律失常的改善情况,患者的临床疗效有明显改善,心律失常得到控制为显效;患者的临床疗效有所改善,心律失常有所好转为有效;患者的临床疗效、

心律失常均未有任何好转为无效。总有效率=显效率+有效率。

1.4 统计学处理

本次研究数据分析处理采用SPSS20.0统计学软件进行,用t检验计量资料($\bar{x}\pm s$),用卡方值检验计数资料 χ^2 ,检验结果为 $P<0.05$,说明差异具有统计学意义。

2 结果

观察两组患者的临床疗效、心律失常的改善情况,对照组的总有效率为65.22%,观察组的总有效率为91.30%,比较两组总有效率,对照组的总有效率明显低于观察组,差异有统计学意义($P<0.05$),如下表。

表1: 两组治疗后效果(n/%)

	例数	显效	有效	无效	总有效率
试验组	34	19(55.88)	13(38.24)	2(5.88)	32(94.12)
单一组	34	10(29.41)	16(47.06)	8(23.53)	26(76.47)
χ^2 值		4.87	0.54	4.22	4.22
P值		<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

室性心律失常属于心脑血管疾病中的一种,其发病率高,是引起急性心肌梗死的关键症状^[3]。因此,为降低急性心肌梗死的发生率则要对室性心律失常进行治疗。根据资料显示,我国每年因心血管疾病死亡人数高达300万人,而有接近一半的人数死亡原因为猝死,且因心源性猝死的比例更高,在60%—70%之间^[4]。造成猝死的首位原因是恶性心律失常,而医护人员要预防猝死现象的发生,就要对恶心心律失常及时采取有效治疗措施。目前,该疾病的治疗药物多种,在医学上主要以胺碘酮、门冬氨酸钾镁为主要治疗药物。

门冬氨酸钾镁能提高急性心肌梗死心律失常患者的临床效果、治疗效率。该药物中具有镁浓度、钾离子,其能削弱心肌的传导与兴奋性、改善异位起搏自律、缩短异位细胞动作电位的时长。镁离子降低钾离子的流失可抑制钙内流,对患者的心肌起到保护作用。胺碘酮静脉用药,其药效可在短时间内发挥作用,对于防治冠心病快速心率失常有很大效果,是近年来常用的抗心律药物。门冬氨酸钾镁是以III类药作用为主的心脏离子多通道阻滞剂,其能轻度阻断钠通道、阻断钾通道、阻滞L型钙通道、非竞争性阻断α和β受体。该药物不仅可以降低心肌的自律性,且对周围血管及扩张冠状动脉有较大作用,有利于改善心肌供血,恢复心功能。胺碘酮对心功能的改善可以降低患者死亡率,对提高患者的生活质量

(下转第104页)

质量造成较大的影响^[6]。

作为一种高效抗幽门螺杆菌药物，奥美拉唑可将胃酸分泌阻断，并产生较为强大的抑制胃酸分泌的作用^[7]。临床不仅将其应用于消化道出血、消化不良等治疗，同时应用于消化性溃疡的治疗效果显著。然而，该药物治疗具有一定的局限性，存在疗效不稳定、起效慢以及抑酸作用迟缓等缺陷。作为一种新型的抗幽门螺杆菌药物，埃索美拉唑血浆浓度高，生理利用度高且具有较强大而持久的抑酸作用^[8]。患者使用该药物后，可防止出现耐药性，且不需要对药量进行调整，因而被临床广泛使用。

本次研究中，实验组患者采用以埃索美拉唑为主的抗幽门螺杆菌药物三联治疗后，效果显著。其总有效率明显高于对照组，不仅如此，患者经过2周、8周的治疗后，其症状总积分均较治疗前降低，且低于对照组，P<0.05。提示，对于幽门螺杆菌相关性胃溃疡，埃索美拉唑的治疗效果更佳，可促进患者恢复。

综上所述，将埃索美拉唑应用于治疗幽门螺杆菌相关性胃溃疡，效果可靠，可有效促进病情恢复，值得在今后的临床中广泛应用。

参考文献

[1] 高淑娟，高银虎，许君望. 埃索美拉唑与奥美拉唑治

疗幽门螺杆菌相关性胃溃疡 82例 [J]. 陕西医学杂志, 2017, 46(9):1284-1286.

[2] 孙辉，孙涛，李毅. 埃索美拉唑与奥美拉唑三联疗法在2型糖尿病合并胃溃疡中的效果比较 [J]. 中国综合临床, 2015, 31(5):437-439.

[3] 肖智，陈亮，刘洋. 不同质子泵抑制剂三联疗法治疗幽门螺杆菌相关性消化性溃疡的疗效比较 [J]. 医学综述, 2017, 23(5):1026-1029.

[4] 罗哲，崔立红. 奥美拉唑与埃索美拉唑治疗消化道溃疡的临床疗效分析 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13(2):233-235.

[5] 王炳英. 埃索美拉唑、奥美拉唑为主的三联疗法治疗幽门螺杆菌阳性消化性溃疡效果比较 [J]. 山东医药, 2015, 55(38):77-78.

[6] 杜坤庭，葛勤利，杨伟捷，等. 埃索美拉唑与奥美拉唑治疗幽门螺杆菌相关性胃溃疡的临床疗效对比 [J]. 中国药业, 2016, 25(11):57-60.

[7] 孙杰连. 埃索美拉唑与奥美拉唑三联疗法治疗幽门螺杆菌相关性胃溃疡的疗效对比 [J]. 河南医学研究, 2015, 24(1):92-93.

[8] 刘萍. 埃索美拉唑与奥美拉唑治疗幽门螺杆菌相关性胃溃疡的疗效对比 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(34):4814-4815.

(上接第100页)

总之，应用大剂量HCG治疗先兆流产临床效果理想，可以明显提高治疗成功率，具有重要临床推广价值。

参考文献

[1] 袁凤欣，王燕. HCG联合地屈孕酮治疗先兆流产疗效观察 [J]. 医学信息, 2011, 24 (7) : 4596-4597.
[2] 黄金芳，王艳. 地屈孕酮与黄体酮治疗先兆流产 [J]. 药

物与临床, 2011, 6 (18) : 18.

[3] 谢幸，苟文丽. 妇产科学（第8版）[M]. 北京：人民卫生出版社，2013：47.

[4] 王梦梦，韩璐. 先兆流产的中西医治疗近况 [J]. 新疆中医药, 2015, 33 (4) : 111-116.

[5] 张晓佳. 大剂量绒毛膜促性腺激素治疗先兆流产的临床效果观察 [J]. 中国医药指南, 2014, 12 (30) : 139-140.

(上接第101页)

的治疗有效率，差异具有统计学意义(P<0.05)。且经统计观察组患者治疗后发作次数以及不良反应等情况明显低于对照组。

综上所述，阿司匹林肠溶片联合氯吡格雷干预治疗冠心病心绞痛疾病具有较好的疗效，患者在治疗后的发作次数以及不良反应等均明显优于简单采用阿司匹林肠溶片治疗方式，因此该联合治疗方案具有较高的临床推广与应用价值。

参考文献

(上接第102页)

有极大帮助^[5]。本文观察得出结论，试验组使用门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗急性心肌梗死室性心律失常患者的总有效率高于单一组，试验组总有效率为94.12%，单一组为76.47%，差异有统计学意义(P<0.05)。因此，采用以上两种药物对该疾病进行治疗，能促进两者药物的功效结合，使其药效能充分发挥。

综上所述，使用胺碘酮联合门冬氨酸钾镁对其进行治疗效果显著，临床表现、心律失常情况可以得到改善，值得临幊上广泛推广。

参考文献

[1] 陈耕，敖华成，张钱永. 胺碘酮用于治疗老年急性心

[1] 陈思遥. 阿司匹林肠溶片联合氯吡格雷治疗冠心病心绞痛疗效观察 [J]. 现代养生, 2016(6):62-62.

[2] 闫洁，袁森. 银杏蜜环口服溶液联合阿司匹林肠溶片和氯吡格雷治疗冠心病心绞痛的疗效观察 [J]. 现代药物与临床, 2016, 31(10):1575-1578.

[3] 孙健. 阿司匹林肠溶片联合氯吡格雷治疗冠心病心绞痛疗效观察 [J]. 淮海医药, 2016, 34(3):331-332.

[4] 雷云. 阿司匹林肠溶片联合氯吡格雷治疗冠心病心绞痛疗效观察 [J]. 饮食保健, 2017, 4(6).

肌梗死后室性心律失常的效果分析 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(29):29.

[2] 郭勇根. 胺碘酮治疗冠心病心律失常的效果观察 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(31):19.

[3] 刘晓春，吴佳健，范玉霞，等. 门冬氨酸钾镁运用在急性心肌梗死心律失常中的临床价值 [J]. 当代医学, 2016, 22 (28) : 435.

[4] 李延召. 门冬氨酸钾镁治疗急性心肌梗死心律失常临床观察 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(16):131.

[5] 胡艳红. 门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗急性心肌梗死室性心律失常疗效分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 14(94):127.